

Edición de la noche

PARÍS EN ESCENA

"MARCELA", DE SARDOU, EN EL GYMNASÉ

23 de diciembre.

Signen acumulándose estrenos y novedades de tal manera, que hay que renunciar a ocuparse de todo, escoger lo más importante, y aun de esto ocuparse rápidamente.

En el Gymnase se estrenó anoche *Marcela*, de Sardou.

El célebre dramaturgo ha dado una nueva prueba de su habilidad y su conocimiento de la escena.

Con un asunto minúsculo, y en el fondo de poca novedad, pero cuya acción consiguen los incidentes imaginados por el autor prolongar durante cuatro actos en una sucesión de cuadros y escenas que cautivan la atención del público y dan margen a una *mise en scène* moderna y brillante, Sardou se ha fabricado un nuevo éxito que dará larga carrera a su *Marcela*.

Comedia esencialmente *parisienne* en su forma como en sus medios de acción, continuación y no traducción, como se había dicho, de otra obra suya estrenada en América.

Marcela ocupa la plaza de lectora en casa de la baronesa Couturier, gran señora, virtuosísima, inteligente y afectosa, que habita un lujoso *chateau* rodeada de amigos y parientes, ejemplares los más de este mundo elegante de *viveurs*, en los cuales el placer hace las más veces transigir la virtud, pero que una hipocresía de fariseos les convierte en severos jueces de las acciones de los demás.

Entre esta serie de tipos modernísimos que sería larguísimo detallar, por más que constituya su desfile uno de los encantos principales de la comedia, viven también los hijos de la baronesa, Olivier y René.

La belleza, la virtud, la modestia de Marcela han cautivado el corazón de Olivier y hecho nacer una pasión honesta y respetuosa.

Toda la sociedad que les rodea, y en especial la sociedad femenina, que está envidiosa de Marcela, no viendo en el presente de ésta punto vulnerable, no paran hasta que por todos los medios, buenos y malos, le averigüen, le encuentran un *pasado*.

Este *pasado*, al menos en apariencia, mancha el honor de Marcela.

Un hermano suyo, con el cual vivía en Argelia, y que llevaba una vida de disipación, una noche tuvo una querrela de juego con otro perdido como él, un tal Villeras, sobre el cual descargó su revólver, hiriéndole gravemente. Presos momentos después, declara para librarse, que ha herido a Villeras al torpedearle saliendo de la alcoba de su hermana, cuyo honor ha vengado así.

Marcela, en aras del cariño fraternal no vacila en sacrificar su honra para salvarle, y corrobora la declaración afirmando, ella virgen y pura, que Villeras era su amante.

El jurado absuelve al hermano de Marcela, a cuyas declaraciones presta verosimilitud las apariencias y la declaración del mismo Villeras, que se ha curado de los balazos, pero miente con fines menos plausibles, porque apasionado por Marcela y rechazado por ésta, cree que perdida su fama acabará por entregarse a él.

Pero Marcela le abraza más que nunca. Mientras su hermano marcha América, donde más tarde termina su vida saltándose la tapa de los sesos, ella se viene a Francia, donde su buena suerte la hace ganar el distinguido puesto que ocupa en casa de la baronesa Couturier, que conoce desde luego el secreto.

La consagración que descubre este *pasado*, evitándonos un prólogo, ocupa todo el primer acto.

Olivier, bastante enamorado para no cejar en su empeño a pesar de la mancha que

supone en Marcela, y que su madre, bien a pesar suyo y compadeciéndole, le revela cuando no creyendo las murmuraciones viene a preguntárselo; Olivier, en una escena apasionadísima, le dice que su amor está dispuesto a olvidar el *pasado*.

A tales muestras de cariño, Marcela no resiste y le revela *todo* la verdad, ignorada hasta por la misma baronesa.

No basta que Olivier la crea; sería necesario que todo el mundo compartiera su convicción, y el mundo es un juez que no rehilita sin pruebas palpables.

El único que pudiera darlas es Villeras, pero éste no ha cejado en su empeño de perder a Marcela para conseguirla.

Por una de esas casualidades tan frecuentes en las comedias de Sardou, Villeras es vecino de la baronesa y uno de sus amigos es invitado.

Para arrastrar a Marcela, en una entrevista que con ella tiene, destruye en su presencia una carta que conserva del hermano de ésta, prueba fehaciente de que siempre rechazó sus pretensiones.

La pobre muchacha puede considerarse perdida irremisiblemente, las apariencias la acusan, el mismo lenguaje insolente de Villeras es una prueba para el mundo y el hermano de Olivier intima a éste por el honor de la familia la necesidad de no ocuparse más de tan despreciable criatura.

Sardou nos tiene acostumbrados a medios de desenlace nada comunes. El que ha buscado para los amores de su Marcela es por lo menos singular.

Marcela, rendida por el amor de Olivier, en una fe no hace mella, lejos de utilizar la fe que también participa la baronesa y que bien pudiese forzar un matrimonio reparador, ofrece a Olivier su amor, pero sin peligro para el lustre del nombre de éste. Le sacrificará realmente su honra; partirá lejos y allí como amante reunirá con ella a compartir libremente las pocas horas de felicidad que tantas de sufrimiento merecen como una compensación.

Participa lealmente a la baronesa tal resolución.

Esta, intérprete de la nueva idea del autor, a la moral farisaca del mundo moderno que tolera *todo* mientras se guarden las formas, o pone la moral pura de los corazones francos.

Suplica a Marcela que se quede, tiene un habilísimo lazo al perverso—y en verdad harto torpe—Villeras, y en una deliciosa partida de *designe* le arranca, ante testigos, la confesión que rehilita a Marcela.

La virtud triunfa, pues, en esta obra, que si bien se mira no es por su asunto y su desarrollo, sino un ejemplar más del viejo melodrama de la virtud perseguida, pero vestido y presentado, por Sardou, a la moderna, con tal sutileza y habilidad, prestándole a tantos cuadros y escenas, que deslumbran al espectador, haciéndole traer contento el engaño y perdonándosele de buen grado si lo advierte.

De la *mise en scène* no hay que hablar, dirigida por su autor, con la minuciosidad, la exigencia y el conocimiento del teatro que tiene; es de una perfección que gana las tres quintas partes del éxito, al cual contribuye, en otra no pequeña, la buena ejecución de la *troupe* del Gymnase, descolando en primera línea Juana Hadjig, cuyo talento presta grandísima luz a esta *Marcela*, escrita por Sardou para ella.

Sería injusto no mencionar especialmente a Mad. Pasca, cuya autoridad, naturalidad y verdadero arte son la misma perfección, hoy como siempre en este papel de la baronesa Couturier, difícilísimo por cierto de interpretar.

RICARDO BLASCO.

A. Porras. Dentista. Especialista en dentaduras, orificaciones y extracción de muelas sin dolor. Arenal, 22 número.

La noche de Navidad en Belén.

Los peregrinos de Tierra Santa celebran la fiesta de Navidad en la misma gruta de Belén.

El oficio latino es presidido por el Patriarca, o su coadjutor, que oficia de pontifical en la basílica de Santa Catalina, casi encima de la gruta.

La misa de media noche se canta después de maitines, y es seguida de laudes. El órgano resuena con la magnificencia y el aparato grandioso de la música italiana; el *Gloria* se prolonga una media hora. Los seminaristas de Beint-Djalla sirven el altar.

El cónsul general de Francia, rodeado del cortejo oficial, asiste desde su sitio, colocado delante del coro. Los peregrinos y los bethlemitas, todos católicos, llenan las tres naves y rezan. La comunión se da en la gruta, a la que se desciende por pasillos subterráneos.

Hacia las dos y media regresa a aquella la solemne procesión del *Bambino*, cantando himnos. El obispo lleva al Pesebre la imagen del Divino Niño, que el R. P. Custodio vuelve a tomar de este lugar el día de Reyes. Se canta el Evangelio de los pastores, y el diácono, en el momento en que el sagrado texto relata que encontraron a Jesús, se prosterna, baja la estrella de plata que marca el emplazamiento, e incienso.

Todo esto, en aquel lugar bendito, es en la noche de Navidad de un encanto indefinible.

CAPILLA PÚBLICA

Con motivo de la Pasqua hubo esta mañana en Palacio capilla pública con asistencia de S. M. la reina a la cortina.

Llamó la atención que la comitiva regia no saliese de la Cámara con la exactitud matemática que acostumbra la corte, y bien pronto comenzó a circular la noticia de que el señor vizconde de Irueste había llegado a Palacio llevando para S. M. la reina telegramas importantes de la isla de Cuba.

Un cuarto de hora fué lo que retrasó su salida S. M. la reina. La comitiva cruzó la galería con el ceremonial de costumbre, figurando en ella los cardenales Casañas y Cascajares. La clase de etiqueta que tenía más representación era la de grandes de España.

En funciones de camarera mayor iba la señora duquesa de Medina-Sidonia, y como damas de servicio la marquesa de Molins y la duquesa de Osuna.

Pudo colegirse que de Cuba se habían recibido gratas noticias por la satisfacción y el contento que se reflejaban en el semblante de S. M. la reina.

Vestía la augusta dama elegante traje lila claro con grandes ramos de color heliotropo, y llevaba hermosas joyas de brillantes.

En pos de la reina marchaba por la galería S. A. R. la infanta doña Isabel con precioso traje gris tornasolado y adornos de tonos azules. Su aderezo y sus prendidos eran de brillantes y perlas.

Ofició el señor obispo de Sión, restablecido ya de su constipado. La capilla, música interpretó, bajo la dirección del maestro Zubizarre, la misa de Guelbenzu y en el cetero el andante de la sinfonía militar de Haydn.

El día fué de emociones. Durante la misa llamó la atención que el señor duque de Sotomayor conferenciase con S. M. la reina y los cardenales. Como las imaginaciones meridionales tienden a abultar los sucesos, muchos creyeron que se trataba de algo trascendental y grave, cuando lo sucedido era una pequeña cuestión de rubrica con ligeros detalles.

Ocupaban sus sitios respectivos los cardenales Casañas y Cascajares, y en el momento de dar a besar la paz se movieron de su sitio, como si ello constituyera misión propia de los purpurados. Deshecho este pequeño error, volvieron a sus sitios, y, como principes de la Iglesia, tuvieron durante la misa los honores debidos a su

alta jerarquía. Las conferencias del señor duque de Sotomayor con la reina y los purpurados respondían al deseo de S. M. de dar a éstos las debidas explicaciones sobre lo ocurrido.

Y no pasó más, y esto fué todo.

La corte regresó a la cámara después de las doce. La noticia de que había nuevas interesantes de Cuba, corrió de boca en boca, y todos ansiaban detalles, y muchos se detuvieron en Palacio para enterarse.

Salieron los grandes de España sin informes de lo sucedido en Cuba, y de fuera de Palacio llegaron detalles de la victoria alcanzada por nuestras tropas en Matanzas sobre el núcleo principal de los insurrectos mandados por Máximo Gómez.

El Sr. Cánovas del Castillo fué a dar cuenta a S. M. de los telegramas oficiales, cuando aun la reina no se había despedido de las clases de etiqueta.

Más de una hora duró la entrevista del ilustre jefe del gobierno con S. M. la reina. Al salir, uno de nuestros redactores tuvo la suerte de hablar con el señor presidente del Consejo de Ministros, y de sus labios oyó las manifestaciones siguientes:

«El núcleo principal de la insurrección, mandado por Máximo Gómez, había logrado internarse en Matanzas, dejando a las columnas de nuestro ejército a retaguardia.»

«Los insurrectos hablaban interpuesto entre nuestras tropas y la Habana, cosa fácil tratándose de mucha extensión de terreno y de haber entre columna y columna ocho o diez leguas de distancia, por lo menos. El caso se explica, además, por el hecho de ser los insurrectos fuerzas que nada tienen que defender, con el único propósito de huir, correr y devastar los campos.»

«Durante la primera guerra civil el cabecilla carlista Gómez atravesó toda España con 5 ó 6.000 hombres, llegando hasta Gibraltar, una de las plazas meridionales de España, donde con su gente relevó a las tropas. Todo lo hizo sin más que llevar a las tropas que le perseguían dos jornadas de ventaja.»

«Eso es lo que hacen los insurrectos de Cuba: correr, correr de un punto a otro sin dar la cara ni aceptar combate, sin que esas correrías produzcan otro resultado que el de quebrantar sus fuerzas.»

«Los insurrectos internados en Matanzas incendiaron la caña a su paso. Sorprendidos por varias columnas del ejército, no tuvieron más remedio que batirse en medio del incendio que ellos mismos habían causado.»

«El general Martínez Campos se ha batido denodadamente, al frente de una de las columnas.»

«El general Arderius, en uno de sus informes, dice:»

«El general en jefe me telegrafía que el combate ha sido horroroso.»

«Cuando Martínez Campos se expresa así, el hecho de armas debió ser muy empuñado y reñido, batiéndose unos y otros a la desesperada.»

«Otro informe del general Arderius asegura que han quedado doscientos cadáveres de insurrectos en el teatro de la acción y que las pérdidas de nuestro ejército han sido de mucha menos importancia.»

«Las partidas de rebeldes fueron completamente disueltas, escapando los que pudieron huir, en medio de las llamas. Aunque los cablegramas se refieren a fuerzas mandadas por Máximo Gómez, se cree que asistiera también Maceo al combate, pues ambos cabecillas proceden siempre combinando sus movimientos.»

«El resultado inmediato del hecho de armas es el de haber dejado a los insurrectos otra vez a retaguardia, maltruchos, dispersos y contenidos en el avance que tan temerariamente habían iniciado.»

Había tomado mucho cuerpo el rumor de que el gobierno sólo esperaba para disolver las Cortes alguna noticia de Cuba importante y satisfactoria.

Consultado sobre ello el Sr. Cánovas, se dignó contestar que las importantes nue-

vas que el cable acaba de dar respecto a la campaña, no bastan a decidir al gobierno a la disolución de Cortes. Para la adopción de ese acuerdo cree el jefe del gabinete algo más que revele que la insurrección está dominada y muy localizada.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS

El conocido maestro y publicista Angel Bueno, de cuyo reciente libro, *La obra del Creador*, nos ocupamos hace poco, acaba de publicar un lindo cuentecillo, lujosamente editado, que lleva por título *Emilio* y se vende a 10 céntimos ejemplar. Entraña tal juguete el problema social, dándole resolución en extremo consoladora y factible: la educación conveniente del pueblo, en unión íntima del favorecido por la fortuna. No es inspiración poética, sino juicioso pensamiento serio, que sirve de síntesis y anuncio a la campaña que desde principios de año se propone desarrollar, muy necesaria en España. Un periódico de niños de gran circulación que, aparte la amenidad y presentación artística necesarias, reúna la valiosa mira fundamental de moralizar educando e ilustrando a las clases más necesitadas de ello, por un cortísimo desembolso por número y suscripción, y con enseñanza enciclopédica y amena.

Conociendo el especial estudio que Angel Bueno ha hecho de la infancia, y su laboriosidad y constancia, no dudamos que el semanario infantil ilustrado a que nos referimos y que lleva el significativo título de *¿Quieres ser mi amigo?*, brillará entre los mejores de su género, que está destinado a hacer mucho bien y que en él tendrá el público de los niños un buen medio educativo, y el padre y el maestro un buen auxiliar.

Le deseamos mucha suerte.

Pólvora en salvos. Con este título acaba de publicar nuestro querido amigo y antiguo corresponsal en Murcia, D. José Frutos Baeza, un lindo tomo de poesías, al que ha puesto un chispeante prólogo el ingenioso poeta D. Carlos Cano.

Este libro, cuyo autor ha tenido la atención de dedicarnos un ejemplar, acreditado a nuestro colaborador de fácil y correcto poeta, por lo que ha merecido el honor de que el Ayuntamiento y la Sociedad Económica de Murcia adquirieran un respetable número de ejemplares.

Felicitemos a nuestro compañero Sr. Frutos Baeza, por su precioso librito.

Acabamos de recibir un libro nuevo que ha de llamar la atención, particularmente de nuestras lectoras, por su utilidad verdadera y por la falta que hacía hasta hoy.

Se llama *Agenda Culinaria*; su objeto, contestar a la pregunta que se hace cada día el ama de casa: «¿Qué comeremos mañana? quien deseando cambiar el *menú*, para no hacerlo pesado a fuerza de repetirlo, no quiere sin embargo hacer gastos mayores.»

La *Agenda Culinaria*, ó libro de la compra, da para cada uno de los días del año dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, escogidas con cuidado y con referencia a los productos de la estación; al mismo tiempo da cada día dos recetas de dos de los platos del día; hay igualmente un espacio en blanco y rayado para apuntar lo que se gasta en la comida.

Esta *Agenda* contiene 730 minutos y el mismo número de recetas culinarias.

La población de Inglaterra y de Francia.

Una revista económica londinense nos da a conocer que, por primera vez desde los tiempos históricos, la población del Reino Unido ha llegado a ser superior a la de Francia.

Según el último censo de 1891, las Islas Británicas contaban con 37.797.013 habitantes, mientras que el de Francia arrojó un total de habitantes de 38.343.192, ó sea una diferencia de más de medio millón en favor de la última de las citadas naciones.

Pero, hace observar la revista inglesa, el excedente de la mortalidad sobre los nacimientos se calculaba en Francia en una di-

ferencia de 20.000, en tanto que el excedente de nacimientos se elevaba a 402.000 en el Reino Unido.

En 1893 la cifra de natalicios en Francia no excedió de 7.000, comparada con la de defunciones, y en Inglaterra fué de 415.000.

En dos años la población de Francia ha disminuido en 13.000 almas, y la del Reino Unido ha aumentado en 817.000; por consiguiente, hace meses que ésta es mayor a la primera. La revista económica opina que el número de ingleses es hoy superior al de los franceses en unos trescientos mil.

El territorio de las islas Británicas representa solamente las tres quintas partes del territorio francés, ocupando este último una superficie de 328.000 kilómetros cuadrados, mientras que el Reino Unido cubre escasamente 194.500.

Ha llamado la atención un artículo del periódico *La Vanguardia*, de Barcelona, titulado «Utilidades exentas de tributos», en el que se habla de un expediente que se tramita en la Delegación de Hacienda de aquella provincia, promovido por una importante sociedad de crédito, en que se solicita contribuir al Tesoro por contribución industrial con la cuota de *Banquero*, por entender que, dedicándose a un ramo de *industria*, la corresponde tributar por ella, según lo preceptuado en el artículo 28 del reglamento de 11 de abril de 1893.

El solo anuncio de la existencia de este expediente—dice el citado periódico—de pretexto a serios comentarios, pues no se comprende que estando gravado el comercio y la industria con un 11 por 100 sobre sus utilidades presuntibles ó racionales demostradas, venga un precepto reglamentario a reducir aquel tipo hasta el extremo de favorecer a una determinada entidad mercantil con un beneficio del 10% 5 por 100, con relación a los demás contribuyentes, y con evidentes perjuicios para el Tesoro.

En la institución docente, fundada en el siglo XVII por el general marqués de los Balbases, conocida vulgarmente por las Niñas de Leganés, se representó ayer tarde el drama bíblico *El nacimiento del Mesías*, en el que tomaron parte las señoritas colegialas María Becerra, Paquita Baquedano, Rosa Vila, las hermanas Coll, Dolores Uzabal, Gloria Carranceja, Angelina Alcáide, Ana Muniesa, Consuelo González, Dolores Flores, Eufemia Hernández, Blanca Alonso, Luisa Vargas, Carmen Pedregal, Concha Bergua y Dolores Pérez, desempeñando sus respectivos papeles con verdadera maestría.

Los coros y villancicos, muy aplaudidos. Los trajes, apropiados y verdaderamente artísticos.

La concurrencia, extraordinaria. María Becerra personificaba a la Virgen con su rostro angelical; la niña Alcáide hizo de Rubens; de Santa Ana, Lola Pérez; de San Joaquín, Carmen Pedregal; de Simeón, Luisa Vargas; de San José, Dolores Uzabal; de diablo, Marcela Coll; de Bato, Gloria Carranceja, y otras colegialas, de ángeles, pastores y reyes magos, con suma propiedad.

Mañana festejarán la Pasqua en otros asilos de enseñanza con misas de pastorela, nacimientos y representaciones sacras.

La infancia se regocija con esos espectáculos, que hablan al sentimiento y como servan las tradiciones cristianas.

La Exposición artística catalana que debía celebrarse a fines del corriente en esta corte, ha quedado aplazada para el otoño del año próximo.

Pero no será solo de arte, sino además de manufacturas y productos catalanes de todas clases.

Así lo ha decidido su organizador, don Antonio Viada, accediendo a los deseos manifestados por gran número de fabricantes e industriales de Cataluña, y poniéndose en Madrid del Fomento de la Producción Nacional de Barcelona.

Han llegado a Madrid el distinguido catódrico y escritor polaco de la Universidad de Kasan, Sr. Lutoslowski y su hermano.

IV

En casa de Cordelia.

El marqués de la Rochelliere había elegido admirablemente el nido en que esconder sus amores con la bella Cordelia.

El hotel era de dimensiones pequeñas, la arquitectura moderna y sin grande originalidad, al menos al exterior; pero en el interior todo en él era coquetón, encantador y cómodo.

Situado entre patio y jardín, a cinco minutos del Bosque, la casa se destacaba blanca y alegre bajo grandes árboles.

Se llegaba a ella por una escalinata elegante guarnecida de un artístico pasamanos de hierro forjado.

A la izquierda, el pabellón de los porteros daba frente a las grandes cuadras, en que el marqués había reunido cuatro magníficos caballos para enganchar y un soberbio *pur sang*, sobre el cual Cordelia, excelente jinete, maravillaba todas las mañanas a los paseantes del Bosque.

La cochera, edificada al lado de las cuadras, encerraba un cupé y un landó procedentes del mejor establecimiento de carruajes de París.

El piso bajo del hotel, comprendía el gran salón de recibir, muy lujoso y un segundo salón, más pequeño y más íntimo; el comedor, que era monumental, y en el cual reinaba Cordelia de ordinario, entre nobles, banqueros, escritores y artistas, que formaban para ella una verdadera corte.

En el primer piso estaba la sala de baño, en la cual había gastado Roger de la Rochelliere sumas enormes, el gabinete oriental, voluptuoso y perfumado, y por último, la alcoba de Cordelia, capilla pagana, caramente elevada por la adoración del marqués a la diosa del lugar, con el lecho suntuoso, especie de altar mayor oculto bajo encajes y tapices raros.

En el segundo piso estaban las habitaciones de los criados, y en lo alto, cerca de una especie de granero, las que servían de vivienda a la que después de Cordelia era el ama de la casa, la *Fealdad*.

La joven acababa de regresar de su paseo a caballo.

Había reemplazado su amazona por un elegante traje de casa, y perezosamente tendida sobre cojines, esperaba en su gabinete la llegada del marqués.

Roger de la Rochelliere desertaba cada vez

más de la casa de su madre para consagrar el tiempo a su querida.

La marquesa veía con dolor crecer la pasión de su hijo hacia aquella criatura; comprendía que esta vez no se trataba de pasajeros amores. Roger pertenecía en cuerpo y alma a Cordelia, y, dado el carácter débil del joven, era de temerse todo.

La señora de la Rochelliere temía que su hijo, ciego por su amor, se dejase arrastrar a cometer cualquier tontería irreparable.

Como madre prudente y avisada había hecho investigaciones, valiéndose de amigos suyos, acerca de la manera de vivir del marqués había sabido por que y por quien la abandonaba su hijo; le veía tan pronto agitado y sombrío como moral y físicamente agobiado.

El joven perdía poco a poco el respeto hacia todas las cosas nobles, se hacía cínico, se reía de las ambiciones generosas y no tenía más que apetitos materiales.

La veneración que la demostraba, no era más que pura forma; no sentía ya hacia ella la afectuosa ternura y discreta que había estado tan orgullosa en otro tiempo. Su corazón estaba retenido en otra parte, de igual modo que su cerebro y que sus sentidos. Todo lo que le era aquella muchacha no merecía fijar su atención.

La marquesa, a pesar de lo profundo de su amor maternal, no se había forjado jamás ilusiones acerca de Roger. Le había juzgado siempre indolente, frívolo é incapaz de ser útil a la sociedad; pero había creído por mucho tiempo que si bien había que renunciar a que llegara a ser un hombre superior; al menos se debía esperar de él que no llegaría jamás a cometer acciones indignas del gran nombre que le daba.

Ahora un nuevo temor se había apoderado de la noble señora.

La muchacha, a quien Roger amaba locamente, era capaz de todas las bajezas, la marquesa lo sabía, y no podía pensar sin disgusto y sin terror, en los abismos en que aquella miserable Cordelia podía lanzar, por puro capricho, al desgraciado joven, sin voluntad y sin desconanza.

Roger tenía más de veinticinco años. Le leyó daba ya a su madre ningún medio de acción sobre él.

Su autoridad moral disminuía sin que le fuese posible luchar, y cada día, sin embargo, probaba el marqués con sus desórdenes, que hubiera tenido necesidad de una dirección firme é inteligente.

LOS DRAMAS DEL BOSQUE DE BOLONIA

La fortuna que el joven había heredado de su padre desaparecía a pasos agigantados; en esto, la marquesa, hubiese consentido en cerrar los ojos.

Hubiese soportado que su hijo llevase la prodigalidad hasta arruinarse; gran señora como era, la marquesa de la Rochelliere, excusaba todos los caprichos de gran señor.

Además era indulgente con la juventud, y su fortuna personal, muy considerable, vendría un día a reemplazar a la que Roger hubiese disipado.

«Herida de dinero no es mortal,—afirmaba la marquesa sonriendo.»

Si estaba dispuesto a perdonar todo lo que se relacionaba con asuntos de interés, era, por el contrario, inquebrantable, cuando se trataba del honor; y el honor de su hijo era lo que la tenía ahora con cuidado.

En algunas ocasiones le había hablado del placer que la causaría uniéndose a la heredera de una familia noble como la suya; el joven había eludido todas las proposiciones, rechazando a todas las jóvenes que su madre le proponía, aún a las más encantadoras y a las más ricas, y declarando, con tono que hacía temblar a su madre, que se casaría con quien quisiera y cuando quisiera; que la persona con quien hubiera de casarse sería elegida por él, perteneciera a cualquier clase de la sociedad, con tal que le agradase a él y que finalmente, suplicaba a la marquesa que no le buscara esposa, proclamando desde luego que no necesitaba intermediarios para encontrar una mujer de su gusto y que no se casaría más que con la mujer que él hubiese encontrado sin auxilio alguno.

En este punto se mostraba intratable, y la marquesa, que sabía que era tan testarudo, como débil y falto de experiencia, lo tenía todo de su irreflexiva obstinación.

Si se le antojaba a aquella muchacha casarse con Roger, ¿tendría el valor bastante, tendría tan solo voluntad necesaria para resistir a la indigna encantadora?

La marquesa no lo esperaba. Había jurado impedir a todo trance semejante unión, monstruosa a sus ojos, y hasta el día en que el peligro fuese inminente, se proponía no aparentar que lo había adivinado.

Se guardaba muy bien de irritar a su hijo con reflexiones demasiado repetidas, esperando que la sociedad pondría fin a su pasión, y queriendo confiar hasta el fin en la revelación del sentido moral en el joven.

Se contentaba, pues, con hacerle vigilar hábilmente, sin que él lo notase.

Por su parte, Roger de la Rochelliere se consideraba suficientemente feliz con la posesión momentánea de Cordelia.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NACIONALES

Un baile.

San Sebastián 25, 12:30 t. En la sala de fiestas del Casino se celebrará por la tarde un baile de niños.

Una desgracia.

San Sebastián 25, 12:30 t. En la mina San Emilio, enclavada en la jurisdicción de Hernani, pereció ayer asfixiado el operario José María Imaz.

Tropas a Cuba.

San Sebastián 25, 12:30 t. El domingo próximo saldrán en tren especial con dirección a Santander, donde embarcarán para Cuba 800 soldados de los regimientos que están de guarnición en esta.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 25.

Se han recibido esta noche despachos de Nueva York dando cuenta de las últimas operaciones militares en Matanzas, las cuales contienen bastantes contradicciones pero resulta de ellas que los insurrectos en sus últimas incursiones para incendiar y destruir ingenios han tenido considerables bajas.

EL CÓLERA EN TÁNGER

El doctor Ovilo ha dado a luz una interesante Memoria acerca de la aparición de la última epidemia cólica en Marruecos. El trabajo del Sr. Ovilo constituye un ameno informe, muy digno de tenerse en cuenta en los altos centros oficiales, no solo por su doctrina sino muy especialmente por la autoridad indiscutible del autor, persona conocedora como pocas del imperio marroquí, donde ha vivido largos años, y de la enfermedad cólica, en la que ha hecho grandes estudios.

La Memoria está dedicada al señor marqués del Vadillo, subsecretario del ministerio de la Gobernación y director general de Sanidad, de quien hace merecidos elogios el doctor Ovilo, por sus desvelos y acertadísimas disposiciones, merced a las cuales España se ha salvado, por esta vez, de la invasión de la terrible enfermedad, secundando admirablemente el digno marqués del Vadillo las iniciativas de su ilustre jefe el ministro de la Gobernación.

Si la falta de espacio no lo impidiera, haríamos en estas columnas un extracto de la Memoria, que bien lo merece; pero ante esta imposibilidad, apuntaremos algo de lo más interesante que en ella se contiene.

Reconoce el doctor Ovilo como origen de la última epidemia en Marruecos, la llegada a Tánger de los peregrinos de la Meca, admitidos en aquel puerto sin ningún género de precauciones, y aunque no lo afirma el Sr. Ovilo en absoluto, considera como muy probable que el bacillus virgula fue desembarcado el 11 de agosto en Tánger con los peregrinos llegados dicho día al referido puerto en el vapor Maricó y Reunión, admitido a libre plática, explicando el hecho de no darse cuenta la población de la existencia de la enfermedad hasta los primeros días del mes de setiembre, por el aislamiento en que vivían los musulmanes pobres en barrios aislados, y las afueras de Tánger, compuestos de inmundas chozas, donde no alcanza la acción de la escasa policía urbana organizada en la ciudad tangerina.

En el barrio de la Bugaba se presentó el primer foco definido de cólera, extendiéndose después rápidamente por la Alcazaba, Dar-el-harod y el resto de la población, observándose como dato de gran importancia, la poca fuerza expansiva de la epidemia, que a pesar de las malas condiciones higiénicas de Tánger, solo dio por resultado al fallecimiento del 16 por 1.000 de habitantes, cifra, sin embargo, bastante importante.

Al propio tiempo que invadía el cólera a Tánger, se extendía poco después a Tetuán, donde los estragos han sido mucho mayores, y penetraba en el Rif, en cuyo país se hace ya punto menos que imposible seguir el curso de la epidemia.

En el mes de octubre alcanzó el cólera a orillas del Lucus, presentándose algunos casos en Alcazar de invade poco después el Garb, extendiéndose allí con gran rapidez, ganando las orillas del Sebú hasta Beni Hassen, donde se ramifica en tres brazos, uno en dirección a Fez, otro hacia Meknes y siguiendo el tórculo el caudaloso Sebú hasta Mehedía en el camino de Rabat.

Hasta aquí los datos recogidos el 11 de noviembre, teniendo el doctor Ovilo que el cólera ataque al ejército del sultán, lo que le ocurriría, produciría grandes estragos en las extensas regiones del centro y Sur del imperio.

Se hacen en la Memoria atinadas observaciones sobre el peligro que para España encierra la existencia de la enfermedad cólica en un país tan cercano, en diaria comunicación con el nuestro y propone algunos de los medios que deben emplearse para evitar su importación, si, como es posible, en la primavera próxima refuere la epidemia hacia las costas.

Termina su trabajo el distinguido médico con una minuciosa estadística del curso de la enfermedad en Tánger.

De dicha estadística aparece que el día 6 se setiembre ocurrieron los primeros casos lesionados en aquella población.

Del 9 al 15 se acentúa la enfermedad y se declara oficialmente el cólera, y el día 2 se declara o se da por terminada, en vista de no haber casos desde el 27 de octubre.

En resumen, la estadística oficial ofrece los siguientes datos: Número total de atacados 582, de ellos 517 indígenas y 65 españoles. Número de fallecidos 479, indígenas 461 y españoles 28.

LOS ESCOLARES PORTUGUESES

EN MADRID.

Los estudiantes portugueses se hallan entre nosotros. Los escolares españoles saludarán fraternalmente a sus compañeros de Coimbra.

Al pasar por las calles de la capital con su traje talar, algo parecido al que se usaba en España antes de 1837, la gente se detenía para contemplar a esa juventud, llena de vida y de entusiasmo, que viene a corresponder con su presencia a la visita que hicieran en Portugal los alumnos de las universidades de Santiago y de Salamanca.

Todos recordamos los agasajos que prodigaron en Lisboa, Oporto, Vianna do Castelo, Valenza do Miño y Coimbra a los escolares españoles en los dos últimos años. Y al recordarlo con gratitud, es deber nuestro recibirlos y agasajarlos, como los recibirán sus compañeros de la Universidad Central.

TEATRO DE LA ZARZUELA.

El próximo viernes se dará en este teatro una función extraordinaria y fuera de abono a beneficio de las víctimas de Palma de Mallorca, y a la que están invitadas SS. MM. y AA. RR.

El espectáculo no se dividirá en secciones, y las obras que se representarán son La maja, Buenas noches, señor don Simón, De vuelta del Vivero y Bonifacio final. Los billetes para este beneficio se venderán hasta la víspera del día de la función en casa de la condesa de Salient, calle de Luzón, núm. 1.

TEATRO ESLAVA.

Con buen éxito se estrenó ayer tarde en aquel teatro un juguete cómico-lirico en un acto, titulado La Nochebuena en Madrid. El Sr. Carrion repitió unos villancicos, y el público pidió al final el nombre de los autores. No fué proclamado más que uno, el del Sr. Manzano, y éste se presentó en el palco escénico, donde fué aplaudido.

SUCESOS.

En la casa núm. 5, principal, de la calle de la Garduña, resultó herido en el pecho un sujeto a consecuencia de un disparo que le hizo otro individuo que estaba en dicha habitación.

A las dos y media de esta madrugada se descubrió un robo en la casa núm. 22, tienda, de la calle de Argensola, consistente en 1.050 pesetas y algunas libras de chocolate.

Los géneros del establecimiento estaban en completo desorden.

El autor ó autores del robo no han sido habidos.

En la calle de Espoz y Mina se produjo a la una de esta madrugada un inusual escándalo y reyerta correspondiente entre tres transeúntes.

Dos de éstos resultaron heridos de relativa gravedad.

Esta tarde ha fallecido repentinamente un individuo en la calle de Mesonero Romanos.

También ha fallecido otro sujeto al ser llevado esta tarde al hospital Provincial.

ESTRENO EN LARA.

Doña Juanita, comedia en dos actos de los Sres. Flores García y Abati. Muy bien interpretada por los actores de aquel teatro, y con razón recibida por el público con el mayor agrado.

Durante la representación la sostenida hilaridad del público, al final del primer acto nutridas salvas de aplausos, y al concluir el segundo la reiterada llamada a la escena de los dos autores, fueron los testimonios irrefragables de que Flores García y Abati han acertado, si bien sería injusto regatear la parte que en el éxito han tenido las señoras Valverde y Pino y sus dignos compañeros del sexo fuerte.

Profetizamos, alegrándonos de ello, larga vida a Doña Juanita.

LA NOCHEBUENA

En Palacio

El árbol de Navidad colocado en el regio alcazar estaba deslumbrador y de sus verdes ramas pendían, no solo juguetes para los niños sino joyas y preciosos objetos artísticos que S. M. la reina regaló a las personas de su alta servidumbre.

La camarera mayor, señora condesa de Sástago, fué obsequiada con unos pendientes de zafiro y brillantes, un centro de mesa para flores y una litera que servía de marco al retrato de una de sus nietas.

Cada dama de la servidumbre particular de S. M. recibió como regalo una joya, una porcelana para flores y un objeto artístico.

En los salones

Las señoras no quisieron dar a sus recepciones de anoche el carácter de grandes fiestas que han tenido otras veces; pero se celebraron misa del gallo y cenas animadísimas en varias aristocráticas residencias.

La distinguida esposa del senador don Protasio Gómez recibía a sus amigos en su magnífico palacio de la carrera de San Francisco, y por primera vez lucieron aquellos artísticos salones la espléndida instalación de luz eléctrica que le dá nuevos encantos.

A las doce se celebró el Santo Sacrificio en el precioso oratorio de la casa, y después se sirvió una espléndida cena de la que hizo los honores con su distinción habitual la duquesa de aquella suntuosa morada, donde se han celebrado tan brillantes fiestas, y donde reinan siempre la distinción, la elegancia y el talento.

En el palacio de la marquesa de Viamañal se dijo misa y hubo cena, a la que asistieron solo personas de la familia.

Los duques de Denia recibieron a su círculo de amigos íntimos. La duquesa asistió con sus hijos y sus nietas a la artística capilla que reproduce bellezas de Toledo y se sirvió después la cena.

También hubo misa en el nuevo oratorio de la marquesa de Squilache. La distinguida dama no hizo invitaciones por no tener carácter de fiesta, pero dar a su reunión algunos de sus amigos y hermanas señoras de la aristocracia.

Después de la misa se sirvió la cena en pequeñas mesas, para cuatro ó seis comensales y se prolongó la velada hasta una hora avanzada.

La cena que revistió más carácter de suntuosidad, fué la servida en casa de la marquesa de la Romana.

La de la marquesa de Torrelaguna tuvo solo carácter de familia.

El Imparcial ha publicado hoy un extraordinario con telegramas de Cuba que amplían con detalles interesantes los que ayer publicamos nosotros de nuestros activos corresponsales.

Entre los detalles nuevos que hallamos en nuestro colega, el de más importancia es el relativo al combate en Arroyo de Colmena, en el que tan brillantemente se portó el regimiento de Asturias.

Reseñándole dice aquel periódico: «Nosotros tuvimos dos muertos y siete heridos. Entre estos últimos figura el señor Malibrán, capitán de la quinta compañía de Asturias. Este recibió su herida mandando una brillantísima carga a la bayoneta que sembró el pánico entre los mambrises.»

Los ingenios incendiados por los rebeldes son los siguientes, según noticias del indicado colega: El de Alava, en la jurisdicción de Colón.

El de España, en la de Cárdenas. El de Coliseo, en el pueblo del mismo nombre.

El de Aguedita (que hace pocos días ardió parcialmente), en la de Palmillas. El de Diana, en Maningoes. El de Soledad, en Jovellanos. El de Armonía, en Jovellanos.

También han quemado diez ingenios de menos importancia en las jurisdicciones de Colón y Cárdenas.

Esta madrugada ha fallecido el decano de los periodistas españoles y redactor de El Correo Español, D. Antonio Santiago Somoza, uno de los escritores tradicionalistas más distinguidos y predilectos.

Nacido en la Coruña, donde reside su familia, se consagró, durante medio siglo, a colaborar en los periódicos católicos, ganando una reputación envidiable en la prensa por sus vastos conocimientos y por su incansable actividad. Fué poeta en sus mocedades, y sus poesías en dialecto gallego son populares, por lo sentidas, en la terrina.

Hace cuatro días solicitó y obtuvo los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad y dispuso su última voluntad, nombrando testamentarios al hijo político del inolvidable periodista D. Pedro de la Hoz, al párroco de San Jorge de la Coruña y a un escritor liberal, paisano é íntimo amigo suyo.

D. Carlos, desde Venecia, preguntaba telegráficamente, por el estado de Somoza, a quien quería con entrañable afecto.

Horas antes de morir manifestaba al escritor Camilo de Cela la fortuna que él ha tenido en tratar íntimamente, durante muchos años, a los periodistas esclarecidos D. Pedro de la Hoz, D. Manuel María de Santa Ana, D. Nicomedes Pastor Díaz, D. Eduardo Gasset y Artime y D. Ignacio José Escobar, de quienes conservaba pruebas de cariño fraternal, que se encontrarían en su aposento al entregar su alma a Dios.

Somoza no ha querido ser funcionario público, ni ha vivido de otro auxilio que el de sus trabajos periodísticos.

El partido carlista ha perdido un devotísimo servidor, el periodismo un escritor notable, la colonia gallega un hijo de Galicia por todos respetado.

Mañana por la tarde se celebrará el entierro del que fué amigo nuestro muy querido. Descansen en paz.

A los agricultores de la comarca de Valladolid les tiene preocupado el haberse presentado un «microbio» desconocido en la cosecha recientemente sembrada en los pueblos del páramo izquierdo del río Duero, lo cual ha ocasionado la pérdida de la simiente tirada en las tierras.

Se ha solicitado de la autoridad de la provincia que se tomen las disposiciones necesarias para evitar el desarrollo del contagio.

Los periódicos italianos cuentan que la reina Margarita se ha hecho desde hace algún tiempo una ferviente adepta del ciclismo.

La reina ha aprendido este arte en doce lecciones, siendo su profesor un maquinista de Milán.

Según parece, experimenta un placer especial en pasearse en máquina por el césped, y hasta se cuenta que con este motivo fué llamada al orden recientemente por un guarda que no la conocía.

El nuevo fiscal de la Audiencia de Barcelona ha reunido en su despacho a los fiscales municipales, notificándoles que estaba dispuesto a perseguir activamente las falsificaciones de los alimentos, en especial la del vino, por lo cual les rogaba que para mejor secundarle en sus propósitos se pusieran de acuerdo con los tenientes de alcalde, con objeto de combatir eficazmente las sofisticaciones.

¡Qué fortuna tienen los catalanes! El contingente de este año, que habrá de ser revistado el próximo enero, se compone de 83.801 hombres.

Distribuidas estas fuerzas, corresponden: a infantería, 54.272; a caballería, 12.899; a artillería, 10.013; a ingenieros, 4.008; a cuerpos y organismos diversos, 3.109.

En el Congreso estuvieron reunidos anoche hasta las ocho los republicanos de todas las fracciones.

Se ocuparon extensamente en los puntos que habían motivado la reunión. El mensaje y la unión republicana.

En cuanto al primero, fué por unanimidad aprobado, con ligeras modificaciones, el documento que se dirige al presidente del Consejo.

Es una protesta fundada en la infracción del artículo 32 de la Constitución, y en él se pide la reunión de Cortes.

El mensaje se firmó esta tarde. El otro punto dió motivo a larga discusión, que también continuará hoy y los días sucesivos.

Los porteros de la casa número 11 de la calle de San Miguel dieron ayer cuenta a las autoridades de que no habían visto salir de su habitación, desde hace unos seis días, al inquilino del piso bajo derecha, don Agustín Izquierdo.

El juzgado de instrucción de guardia se constituyó en el referido cuarto, encontrando a dicho individuo tendido en el suelo.

Tenía en la mano una pistola y una profunda herida en la sien derecha. El cadáver despedía olor nauseabundo. Se supone que dicho individuo se suicidó hace seis días.

Era corredor de granos: tenía 56 años de edad. El juzgado no encontró documento alguno por el que pudiera averiguarse el móvil que indujo al suicida a atentar contra su vida.

Entre las compañías rivales del Norte y de Madrid á Zaragoza y Alicante, secundada esta última por la de Tarragona á Francia, se viene sosteniendo una lucha de tarifas desahuciada. Varias veces se intentó la paz, y no hace mucho se reunieron al objeto en París los principales interesados: todo fué inútil. Ahora, sin embargo, las negociaciones

reanudadas llevan a un acuerdo que tal vez se ratifique antes de fin de año: estos días se han celebrado en Madrid conferencias importantes, y, según parece, la base del acuerdo estriba en un alza de tarifas considerable, que permita ingresos remuneradores a las empresas.

Las rebajas extraordinarias concedidas a los cereales castellanos, se cree cesarán muy en breve.

El acuerdo se hará probablemente extensivo a la compañía de los ferrocarriles Andaluces, que en ciertas zonas mantiene con la empresa de Madrid á Sevilla y Huelva competencias favorables al tráfico.

El río Miño, con la afluencia de aguas, ha inundado en Orense el Campo de los Remedios, algunas casas de Reza y Portovello y muchas heredades de los pueblos ribereños inmediatos a la capital.

Por todos los arcos del Puente Mayor, corre el agua, cuando en circunstancias ordinarias solo por los arcos centrales pasa la riada.

No han ocurrido desgracias personales. Los quebrantos consisten en el arrastre de tierra vejetal, arbolado y botes.

En toda la extensión desde los Tres Ríos á Thy, el Miño ha crecido extraordinariamente.

Con relativa animación se efectuó anoche en Madrid la fiesta de Nochebuena. Afortunadamente no hubo rifa de importancia.

Los oficiales del cuerpo de Seguridad y los individuos del mismo secundaron perfectamente las oportunas órdenes del coronel Sr. Morera, consiguiendo cumplimentar las disposiciones dadas por el gobernador, señor conde de Peña Ramiro.

El orden puede decirse que ha sido completo. Los hijos de doña Feliciano Pedroche, siguiendo su piadosa costumbre y en memoria de su señora madre, nos han entregado 200 pesetas para socorros a los pobres acogidos en la noche de ayer en el Asilo de San Luis y Santa Cristina.

Cumpliendo el caritativo encargo, hemos distribuido 187 pesetas entre igual número de pobres que pernoctaron anoche en el Asilo. El resto lo hemos invertido en dar un rancho extraordinario a estos mismos acogidos.

A las frases de gratitud de los favorecidos, unimos las nuestras y rogamos a Dios por el eterno descanso del alma de la señora por cuya memoria se ha hecho esta caridad.

Ha sido nombrado administrador de Hacienda de Oviedo D. Andrés Avelino Batanero.

Mañana llevará el señor ministro de Hacienda a la firma de S. M. la reina el decreto concediendo prórroga de la ley de moratorias hasta junio próximo a las Diputaciones y Ayuntamientos que hayan comenzado sus liquidaciones con el Tesoro.

CUBA

DESDE LA HABANA DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Tropelías de los insurrectos.—Máximo Gómez en Roque.—El general Martínez Campos.—Mirabal herido.—Otras noticias.

Habana 25. (Recibido á las cinco de la mañana). Los rebeldes quemaron los paraderos de Quintana y de Tosca.

Han lanzado un tren sin personal y á toda velocidad entre Perico y Quintana y otro sobre Navajas, para destruir las vías.

Las partidas de Máximo Gómez han entrado en Roque, cabeza de un Ayuntamiento donde existen muchos ingenios.

El general Martínez Campos salió al frente de una columna con rumbo á Cimarrones.

Dícese que ha habido un encuentro importante en Quemado de Mayajigua.

Asegúrase está herido el cabecilla Mirabal.

Nuestro compañero D. Blas Martínez, corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, está enfermo desde anteaer.

Lo reemplaza mientras sigue nuestro compañero D. Manuel Escobar en el campo de operaciones.

GRANADOS.

Encuentro con Máximo Gómez.—El enemigo batido.—12 heridos.—Martínez Campos á retaguardia de Máximo Gómez.

Habana 25. (Recibido á las ocho de la mañana.) El general Martínez Campos tuvo ayer un encuentro con Máximo Gómez en Audaz y Coliseo, entre Cana y Andía.

El enemigo quedó disperso después de ser batido, sufriendo muchas bajas.

Nuestras tropas tuvieron 12 heridos, que han sido enviados á Matanzas.

El general en jefe pernoctó en el Limonar, ocupando toda la línea de retaguardia de Máximo Gómez.

Los generales Valdés y Luque han tomado posiciones en la vanguardia del enemigo, interponiéndose entre Cárdenas y Matanzas y el avance que aquel pueda hacer.

GRANADOS.

NOTICIAS IMPORTANTES DESDE EL CAMPO DE LAS OPERACIONES DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL En busca de los rebeldes.

po de batalla, como bien lo dice su texto, pero tal vez no habiendo estación telegráfica ha sido reexpedido á la capital por el ferrocarril.)

Anteaer al amanecer salimos de Jovellanos (Bemba).

El general Martínez Campos iba al frente de mil hombres.

Tomamos el camino de Cimarrones.

Los rebeldes habían quemado el ingenio de Las Colonias y lo tenían en cado.

Hallábase el núcleo de las fuerzas á un kilómetro de distancia.

Durante la noche se acercaron al pueblo.

Los voluntarios y los vecinos hicieron barricadas y se disponían á la defensa.

Al llegar los leales, los rebeldes desistieron de entrar.

Retrocieron, y cuando llegamos los vimos que se replegaban á lo lejos, pues por sus confidentes y prácticos habían tenido aviso de la proximidad del general en jefe.

Martínez Campos mandó una contramarcha estratégica y retrocedimos sin descansar en la dirección en que se hallaba.

A las cuatro y media de la tarde alcanzamos al enemigo en sitio próximo á Coliseo, Lomas y Audaz.

Los rebeldes habían quemado por completo el ingenio Coliseo, propiedad del Sr. Amblard.

Dicho ingenio había sido saqueado y estaba reducido á ruinas.

Los insurrectos habían matado á tres negros al grito de «¡Viva Cuba libre!»

Habían destruido además la vía férrea y el telégrafo. Llévóse también tres hombres á la fuerza.

El combate.

El general Martínez Campos los atacó de una manera vigorosa é irresistible.

Los enemigos se internaron. Luego dieron una carga de caballería (el cablegrama dice 5.000, suponemos que debe ser error de transmisión, pues ni los nuestros ni el enemigo pueden presentar un contingente de 5.000 caballos; es probable que traiga el despaicho un cero de más).

Se hicieron ocho disparos de cañón (el cablegrama tampoco dice si fueron ellos ó los nuestros, por más que es más verosímil lo segundo).

Los leales contestaron al enemigo con descargas cerradas durante dos horas.

El combate fué tenaz. Dos grupos del enemigo trataron de envolvernos y apoderarse del batey (es de suponer que fuera el del Coliseo). Los cercaron para hacerse allí fuertes.

Una habilísima maniobra mandada por el general en jefe los rechazó, impidiendo el éxito de los intentos del enemigo.

Cerró la noche mientras se peleaba y tuvimos que cesar en la persecución de Maceo.

La fuerza de éste tomó distinto rumbo que la de Gómez.

Este llevaba gran impedimenta, con número considerable de heridos.

He tenido el honor de presenciar durante todo el combate los actos de valor sencillo y sublime del general Martínez Campos.

Tanto, que el invicto caudillo, me mandó que me quitara de su lado, pues el enemigo, sabiendo donde estaba el general, disparaba hacia allí, procurando hacer blanco en él.

El asistente del general, que estaba allí cerca mientras hablaba conmigo, recibió un balazo y cayó herido.

El héroe asistente es hermano de un hujer del Congreso de los Diputados.

Por la noche acampamos en el lugar del combate.

Resultados del combate.

Al amanecer de hoy estuvimos en Caliseo. Se presentaron los vecinos en gran estado de desesperación, exponiéndonos su completa ruina. Su estado inspira profunda lástima y pena.

general Martínez Campos de los peli-gros á que se exponía sirviendo de blanco á las balas, díjome sonriente y tranquilo:

«Si me da una bala, se resuelve un problema y se despeja una nebulosa.»

M. ESCOBAR.

Enviamos á nuestro compañero D. Manuel Escobar la más cordial enhorabuena por la distinción de que ha sido objeto de parte del general en jefe, y por el acto meritorio que ha dado lugar á esta distinción.

Comentario de la redacción.

Hace cosa de un mes dimos cuenta de una especie de programa de la revolución cubana, cuya síntesis era la destrucción de toda la riqueza de la isla, llevada á cabo por los negros en odio á los blancos. Pude parecer entonces una exageración literaria aquella elucubración; hoy no podemos menos de reconocer que lo que decía el folclórico separatista lo realizan los secuaces de Gómez y Maceo.

Mientras los jefes principales de los insurrectos, con fuerzas de alguna importancia, señalan su presencia en dos ó tres puntos del teatro de la guerra, y atraen á sí las columnas del ejército, partidas sueltas, de pocos hombres, amparadas por el silencio de los tímidos, favorecidas por el espionaje de los laborantes, llevan el incendio y la destrucción al territorio que pisan. Los jefes insurrectos hacen simulacros de combate, desmientan sus tropas al cabo de algunas horas de fuego, y luego se concentran á vanguardia, á retaguardia de nuestras tropas; y allí vuelta á esperar, vuelta á destacar incógnitos, mientras nuestros jefes se devanan los sesos para coger agua que se escapa entre los dedos, y nuestros soldados heroicos en el combate, y tan heroicos en las privaciones de las marchas y del campamento, vuelven con fe inequebrantable, con abnegación pasmosa, día tras día, á la persecución del fantasma.

Ayer lo dijimos; el ejército español no solo está luchando contra los enemigos de la patria española, sino contra los sicarios de un nihilismo que han olvidado los programas de independencia, de autonomía, de reformas, para obedecer ya ciega y exclusivamente á un programa de destrucción; eso pudo haber sido imaginado como medio; hoy ya parece que es el único fin de los rebeldes.

Nosotros no podemos menos de sentir dolorosa emoción ante la tristeza que debe embargar el ánimo del general Martínez Campos, tan caballeroso en la guerra, tan leal con el enemigo, tan humanitario. Bien se revela en las últimas líneas de nuestro telegrama el estado de su ánimo. Solo que no creemos que la bala que le alcanzase él resolverá problema ninguno. Antes al contrario, lo que hace falta es que su corazón entero se sobreponga á toda la influencia enervadora de las vicisitudes de la campaña, que aquí está España entera, la nación del no importa, que sabrá resistir los embates de la suerte, y con su constancia y decisión al quitar al enemigo toda esperanza de que su horrible y dura campaña le lleve al logro de su objetivo, dará tiempo á que ellos mismos se cansen de su infame tarea, y convencidos de que ni son capaces de vencerlos en buena lid, ni de aterrarnos con sus atrocidades, vengán á declarar de un modo ó otro su impotencia ante propios y extraños.

No podemos juzgar desde aquí, y faltos de datos y competencia, hasta qué punto con los actuales elementos hubiera sido posible evitar lo que está sucediendo. De todos modos, admiramos en el general Martínez Campos al caudillo incansable que comparte con el soldado fatigas y riesgos; y que con su conducta impide que el desaliento sea un auxiliar poderoso del clima de la topografía, de la táctica desalmada de

HAN FALLECIDO: En Bilbao D. Pascasio de Aréchaga y Doña Mercedes de Busturia y Oleaga. En Santander Doña María Egipcaca y Escalera. En Málaga D. Pedro Fernández Lavandera. En Valencia D. Urbano del Pino Padellera. En Coruña D. Alfonso de Torres Sanjurjo. En Gijón D. José Menéndez Morán.

Telegrafían de Orense diciendo que en el pabellón de Quintela de la Cañeda, inmatriciado a aquella ciudad, una niña idiota, de diez años, cayó en el fuego que ardía en la cocina de su casa y pereció abrasada.

El Correo de Asturias, periódico de Oviedo, haciendo resaltar el disgusto que ha producido en aquella capital la comprobación de la matrícula industrial que se está llevando a cabo por los investigadores de Hacienda, recoge la noticia de que se está preparando en Oviedo un acto de protesta, que realizarán la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil, además de una manifestación que hará el comercio orensano.

El señor ministro de Hacienda ha pasado en consulta a la comisión de codificación de Hacienda un proyecto de decreto para que todos los pliegos de condiciones de las subastas que hayan de verificarse por los diferentes departamentos ministeriales pasen antes de publicarse a informe del ministerio de Hacienda.

Cura la sordera, flujo de oídos, enfermedades de garganta y nariz el especialista Sr. Gallego, Fuencarral, 19 y 21.

Ha dejado de pertenecer a la compañía del teatro Martín la aplaudida triple señorita D.ª Carmen Menéndez.

ESTADO ATMOSFÉRICO. La temperatura máxima del día 24, según el Observatorio de Madrid, fué de 10,1 grados; la mínima, de 4,6. El día 25 en Madrid ha sido nuboso, con aparato de lluvia. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 7 grados a las siete de la mañana, 10 a las doce del día y 8 a las cinco de la tarde. El barómetro indica lluvia.

IMPORTANTISIMO

A todos los que se suscriban a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA desde el 1.º de enero se les regalarán los folletines que van publicados de la interesantísima novela LOS DRAMAS DEL BOSQUE DE BOULOGNE. También regalaremos a todos los que se suscriban por seis meses a nuestros SUPLEMENTOS ILUSTRADOS en colores los números que van publicados en forma de cuadernos, y mientras nos queden ejemplares. El precio de cada número es el de 15 céntimos para los suscriptores a nuestro diario y pidiéndolo por medio de los reparadores.

CHARADA

Hace gracia a quien la escucha la prosegunda-tres-cuarta de la doncella de Marta que está con las c e en lucha. Cuando prima-dos-tercera, por ejemplo, prima-todo, pronuncia las c e de un modo que regocija a cualquiera.

Solución a la anterior: AURELIANA.

SUCURSALES

creditas para facilidad del publico, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la ma ana, ó encargarse que lleven los números de venta de la edición de la noche.

Puerta del Sol, 1, expenduría permanente de tabacos. Ferraz, 28, rejelería. Puerta de Bilbao, 5, droguería. Corredora Baja, 39, tienda de objetos de escritorio 'Arca de Noé'. Plaza de Antón Martín, estancia. Lampistería de María, Plaza de Herrera.

Alcalá, 55, droguería. Plaza del Angel, 5, letería.

AVISOS UTILES

Recomendamos el verdadero Merro Bravala, adaptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Corazón débil y debilidad; dando a la piel del bello sexo el aspecto sano y atractivo que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estrabismo, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 26

ESPAÑOL.—4 1/2.—Mancha que limpia. 8 1/2.—Voluntad.—La primera postura. COMEDIA.—4 1/2.—El libro cambio. 8 1/2.—Serie 3.—T. 3.—El guardián de la casa.—Pelérez. ZARZUELA.—4 1/2.—El cabo primero.—El cabo Baqueta.—El testarudo.—El marqués del Pimentón. 8 1/2.—La maja.—Chateau Margaux.—De vuelta del Vivero.—El domador de leones. LARA.—4 1/2.—La jaula.—Doña Juanita.—El brazo derecho. 8 1/2.—Serie 7.—T. 1.º impar.—El bigote rubio.—La boronista.—Zaragüeta.—(Segundo acto de la misma). APOLO.—4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. 8 1/2.—Las zapatillas.—El año pasado por agua.—El mismo demonio.—Las zapatillas. ESPAÑA.—4 1/2.—El rey que robó.—El señor corregidor.

8 1/2.—El tambor de cadáveres.—De conquisita.—Una vieja.—El niño de Jerez. MARTIN.—4 1/2.—El huár (dos actos). 1895... ¡Vaya usted con Dios, amigo! 8 1/2.—1895... ¡Vaya usted con Dios, amigo!.—El coche número 13.—El estudiante endiablado.—1895... ¡Vaya usted con Dios, amigo! GRAN CIRCO DE PARIS.—4 1/2.—El rey que robó. 5.—La bruja. MODERNO.—4 1/2.—Juan José.—La primera postura.—La misma función de la tarde. NOVEDADES.—4 1/2.—Ramón el albañil.—El asombro de Jerez, Juana la Rabicorta. 8 1/2.—Las mismas. ROMEA.—4 1/2.—El rábano por las hojas.—Ohí o y chica.—La venida de Jesús.—El cabe primero. 8 1/2.—La venida de Jesús.—Siluetas matritenses.—Los aparecidos.—El monaguillo. SALON HUMBER.—(Carretera de San Jerónimo, 53).—Academia ciclista.—Lecciones de nuevo de la mañana a nueve de la noche.—Espectáculos velocipedicos.—Tiro de salón etc. etc. RUSIA.—Todos los días.—Sesiones de patines. Trineos. Embarcaciones. Columpios. Tiro de salón y panorámico. Jim. pan. pum.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día. Entrada, 50 céntimos. PARQUE DE MADRID (Casa de Fieras).—Exposición zoológica todos los días, de nueve a doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer. TIRO DE PALOMA A VUELO.—(Detrás de las tapias del Retiro).—Tiradas públicas los jueves y días festivos desde las dos adelante. Se admiten reservadas.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 26 DE DICIEMBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26

Santo del día 26 de diciembre. San Esteban, protomartir, San Máximo y santos Juanito y Zosimo, papas y mártires. Sale el sol a las 7:24; se ano a las 4:36.

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio de San Esteban. Reclavos y Reparadoras, Jubileo perpetuo. En la Catedral, solemne novena. En el Real Capilla, a las once, función solemne y predicará D. Juan Pablo Niebla. En 'an Gines continúa la novena a la Virgen de los Remedios al mediodía y a las once de la noche. Oficio del sermón el señor Juste. En la iglesia pontificia sigue el del Niño Jesús, y dirá el sermón el señor Lopez Anaya. La misa y oficio divino son de San Esteban. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza, en Santiago.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 26 de diciembre. Parada: Segundo batallón de León y segundo de Canarias. Vta. Sra. de los Remedios tributa anualmente a su excelencia patrona bajo aquella dulce y simpática advocación. El elocuente orador sagrado D. Albino Juste planteó el tema del desarrollo del pensamiento sobre el que han de versar sus discursos en las tardes sucesivas, expontando en el día de a or los beneficios y remedios que la veonía le ha otorgado ocasionalmente, y a la parte que en ella, tuvo su madre mantimista. Tendiendo en cuenta la elocuencia de su orador, y dadas las circunstancias particularmente por que atraviesa nuestra amada patria, es de esperar que la novena de la Santísima Virgen de los Remedios sea veada noche más oncurrida y como en años anteriores, a la vez que las oronas de su sntas distinguidas y cristianas actrices la demuestran su devoción, constituyen particular ofrenda a su snta y rmoso altar las plegarias de tantas madres cariñosas cuantas son las que hoy tienen la afluencia de sus hijos a lende los mares. El viernes estrenará la Virgen un precioso manto regido de la congregación y devoción Sra. D. Emilia Caventg, n agradecimiento a la protección y a un favor especial otorgado de la Santísima Virgen.

SILO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acueros, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y un extraordinario de arroz, patatas y bacalao y un panceño, en la noche del 24 de diciembre, 28 hombres, 22 mujeres y 12 niños.—Total, 167.

DEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores: Día 26. Pago de intereses de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1892 y anteriores; facturas presentadas y corrientes. Día 27. Pago de intereses de todas las deudas del semestre del 1.º de julio de 1892 y anteriores (excepto obras publi-

PLATOS

finos, grandes, 4 7 reales docena. Copas para agua a 4 real. 13. Concepción Jerónima, 13. SE CEDEN HABITACIONES CON Asistencia Mayor, 21, pral.

DINERO

Idem de carpetas de cinco vuencientos, de residuos de Deuda amortizable al 3 por 100 interior y exterior de Deuda del material del Tesoro, y de nueve últimos décimos y resguardos de recibos y residuos del empréstito de 175 millones de pesetas, com- promitidos en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro. Día 25. Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, emisión de 1892, procedentes de la consorcio del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto. Idem de valores existentes en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes. Además se entregarán en los expresados días los títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 1892, expedidos en equivalencia de los de 1883 y 1889, presentados al canje con carpetas números 1 al 8,935.

DOLOR DE MUELAS

LE CURA SIN OPERACION CALVO, DENTISTA, Caballero de Gracia, 30, pl.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

LIQUIDACION DE MUEBLES

23 años de experiencia en salidas, ventas, estiramiento e impetración. Carretas, 38, principal.

DR. MORALES

32 años de experiencia en salidas, ventas, estiramiento e impetración. Carretas, 38, principal.

FUMISTERIA CONSTRUCCION

Gran casa de préstamos, reserva; sala de espera, etc. etc. Cruz, 10.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS MUEBLES

ALMONEDA DE ALFOMBRAS, SI- llería, rollo peluche, entredós, bronce, espejo, camas camas de capriño para regalo. Espoz y Mina, 10, esquina a la plaza del Angel; no equivocar. Plazas en las señas.

SE VENDEN

dos casas de moderna construcción en 13 y 27.000 duros. Rentas 29 y 40.000 rs. anuales. Razón, Hortaleza, 27, fundición. Sin corretores.

GRAN TALLER DE MODISTA

PARA REGALOS ARANAS, LAMPARAS, FAROLES Y FIGURAS, INKMO- surtido en BRONCES, RELOJES, MUEBLES, PORCE- LANAS, Y UN MILLON DE CAPRICHOS. GRAN NOVEDAD A MITAD DE PRECIO. GARCIA, PRECIADOS, 15.

PARA REGALOS

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CABALLEROS MILITARES establecida en AVILA bajo la dirección de D. Cipriano Saiz, ingeniero de Montes; D. Guillermo M. Magdalena, doctor en Ciencias, catedrático por oposición; D. Emilio que Colas, ingeniero de Caminos. Para facilitar la preparación de los alumnos, la Academia los agrupa en secciones de corto número. Dirección: AVILA, Plaza del Alcázar, núm. 6, 2.º izquierda.

ALFOMBRAS Y ESTERAS

LIQUIDACION VERDAD de todas las existencias.—Obtendrán estas grandes rebajas al fin de facilitar fondos a las que se les debe. EN TAPICES lo más selecto y de todos los tamaños, por encargo que sean, dignos de verse. (Un solo local).—FUENCARRAL, 19 y 21, L. Polo.

NUEVO ALMACEN DE MUEBLES

Para la venta y construcción de toda clase de muebles. Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos y gabinetes, a precios económicos. Mayor, 78; entrada, LIZON, 1, bajo izquierda.

LA CONTROVERSIA

Esta Revista regala en cada uno de sus números seis pliegos de tres obras distintas de actualidad y de controversias científicas, que representan por sí solas un valor triple del precio de su suscripción (10 pta. año). Se envía gratuitamente un número a quien lo pida. Calle de Felipe IV, núm. 7, Madrid.

TISIS

Los diseminados por la expectoración, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antitísicas del Dr. Audel.—Calman la tisis, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer.—10 pesetas Valerías, 11. Van por correo. Prospectos gratis.

GRAN EXPOSICION DE CORONAS

A CUATRO HORAS DE MADRID BALNEARIO DE EL MOLAR AGUAS SULFOPHIDRICO SALINO SULFATADAS premiadas con medalla de plata en la Exposición de Madrid de 1883.

INDICACIONES

Los maravillosos resultados se comprueban por la curación radical de todas las enfermedades de la piel, principalmente las herpéticas, la leucorrea, las eczemas, neúritis crónicas y úlceras atónicas; por la cantidad de nitrógeno que contienen producen excelentes resultados en las afecciones del aparato respiratorio, laringitis, catarras bronquiales y pulmonares crónicos, hemolisis, tisis incipiente, pulmonías y pleuro neumonías, asma, etc.

ALMONEDA

Mesa cuadrada de comedor de 20 pesetas. Armarios de luna a 70 pesetas. PAZ, 45, entr.º y pral.

El Procurador

D. Gil Barrasa, vive Orellana, 14, y admite asuntos de fuera como de Madrid y de pobre como de rico.

ABRIGOS

paño y jerga, corte sastru, últimos modelos París, ver los de 15, 20 y 25 pta. P.º Celague, 2, Saldo.

Codorniu

no espumoso natural, premio de oro MÉRIDA DE ORO en la Exposición de Burdeos 1885.

VENTA CASAS

Dos, muy buenas condiciones y grandes rentas. Dales: Plaza San Ginés, 1, Netaria.

GRANDITIS CATARROS BRONQUITIS INFLUENZA SE CURAN INFALIVAMENTE CON LAS CAPSULA COGNOLIOS

CUBIERTOS Y DEMAS ARTICULOS DE MESA DE METAL EXTRA-BLANCO COMBAULT ESPECIALIDAD PARA FONDAS, CAFES, ETC. FABRICACION Y PROPIEDAD EXCLUSIVA DE F. CHERON Y C.º, Paris

COMPANIA LIEBIG VERDADERO EXTRACTO DE CARNE LIEBIG

EL SAGRADO CORAZON Casa-pensión para estudiantes.—Villanueva, 18, hotel.—Dirigido por sacerdotes. Hay alumnos de preparación militar para ingenieros y derecho.—Pensión 25 duros, sin otros gastos.

BOJEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA) Directores, SEÑORES DE LÓPEZ

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE Bajo la sencilla denominación de TÈ ESPECIAL, LA COMPAÑIA COLONIAL ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitos calle Mayor, 18 y 20 y Montero, 8, un WH NEGRO SUPERIOR, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en ELEGANTES CAJITAS CHINESCAS de metal, al módico precio de UNA PESETA cajita de 60 gramos (15 tazas).

NOVENO ANIVERSARIO El Excmo. Señor DON MANUEL FERNÁNDEZ DURÁN Y PANDO marqués de Perales y de Tolosa, grande de España de primera clase, senador del reino; etc., etc.

DOÑA CECILIA DE VERA Y MOREJÓN ha fallecido el día 25 de diciembre de 1895 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

ALCALÁ 29. MUEBLES CALICIDA LLUCH MATA LOS CALLOS, OJOS de gallo y toda clase de durezas, Precio, una peseta. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en Madrid: Farmacia Moderna, Hortaleza, 110.—Barcelona: droguería de V. Ferrer, Princesa, 1.—Al por mayor: San Felipe, 133, San Gervasio (Barcelona).

A. VALLEJO Ebauistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedor.—Alcaoba, Recibimientos. — TELÉFONO 511.

IMSOMNIO, PESADILLA, & Curación y sueño tranquilo y reparador, a beneficio del Antidiversivo Howard. 4 pesetas.—VALVERDE, 11.—Va por correo.

DOÑA CECILIA DE VERA Y MOREJÓN ha fallecido el día 25 de diciembre de 1895 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

DOÑA ENCARNACIÓN CABAILEIRO Y MOLINA VIUDA DE ORTEGA ha fallecido el día 24 de diciembre de 1895, a la una de la tarde, después de recibir los santos sacramentos y la bendición apostólica.

DOÑA ENCARNACIÓN CABAILEIRO Y MOLINA VIUDA DE ORTEGA ha fallecido el día 24 de diciembre de 1895, a la una de la tarde, después de recibir los santos sacramentos y la bendición apostólica.

DOÑA ENCARNACIÓN CABAILEIRO Y MOLINA VIUDA DE ORTEGA ha fallecido el día 24 de diciembre de 1895, a la una de la tarde, después de recibir los santos sacramentos y la bendición apostólica.

DOÑA ENCARNACIÓN CABAILEIRO Y MOLINA VIUDA DE ORTEGA ha fallecido el día 24 de diciembre de 1895, a la una de la tarde, después de recibir los santos sacramentos y la bendición apostólica.

En los primeros días de enero empezaremos a publicar en nuestro folletín la última é interesante novela del famoso escritor:

TALLER DE MONTEPIN

TITULADA LA VOLEUSSE D'AMOUR (LA LADRONA DE AMOR)

que na obtenido el más grande éxito de cuantas ha publicado el mencionado autor.

El Ministerio de